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14. märtsil toimusid kooli 
ruumides Nõo kooli mõttetalgud 
ligi 50 vilistlase osavõtul. Terve 
laupäeva kestnud nn ajurünna-
kul arutleti selle üle, kuidas Nõo 
kooli toetada. Eesmärgiks seati 
ambitsioonikas, kuid teostatav 
idee muuta kool Eesti parimaks 
reaalkooliks.

Nõo Reaalgümnaasiumi di-
rektor JAANUS JÄRVEOJA : 
“14. märtsil kogunenud vilistla-
sed tegid ära väga tänuväärse 
töö kooli arengu seisukohalt. On 
väga kasulik, kui kooli probleeme 
arutavad vahel inimesed, kes seal 
igapäevaselt ei tegutse. Samas oli 
igas töörühmas ka meie õpetaja, 
kes kooli hetkeolukorrast sai teisi 
informeerida. Seda vajalikku rolli 
kandsid Muia Keerutaja, Sirje Sild, 
Tiina Perkson, Aivar Vinne ja Peet-
Märt Irdt. Üheskoos leiti mitmeid 
huvitavaid mõtteid, mille reali-
seerimine on võimalik juba lähi-
ajal. Samas oli ka ideid “roosade” 
unistuste vallast. Kuid eesmärkide 
seadmiseks on needki vajalikud.

Tänan kõiki osalejaid, kuid eri-
ti Sven Illingut, kes on olnud selle 
ettevõtmise hing ja mootor.”

SVEN ILLING (Tartu Teadus-
pargi arendusdirektor, lõpetanud 
Nõo Reaalgümnaasiumi 1997), 
miks otsustasite taolised mõttetal-
gud organiseerida? Kes olid idee 
algatajad, kes ürituse läbiviijad?

Ma arvan, et paljud Nõo kooli 
vilistlased on mõelnud sellele, et
võiks oma kooli toetada. Üheksa-
kümnendatel käis isegi koos ja
toetas ka kooli arengut vilistlaste 
aktiiv Nõo klubi nime all. Kui 
nüüd rääkida praegusest algatu-
sest, siis see hakkas arenema 2007. 
aastal, kui mul tekkis idee, et võiks 
oma koolile midagi tagasi anda. 
Ma olen tänulik oma headele õpe-
tajatele ja Nõo koolile tervikuna. 
Mõtlesin, et võiks teha vilistlaste 
fondi, mis toetaks abiturientide 
välisülikoolidesse õppima kandi-
deerimist. Mul on selles osas tea-
tud kogemus, sest olen õppinud 
bakalaureuseõppes Rootsis ja
Itaalias ning magistriõppes Ing-
lismaal. Samuti olen täiendanud 
end suveülikoolides Saksamaal ja 
Hiinas. Arutasin ideed klassiven-
dade Lauri Antoni ja Toomas Hin-
nosaarega ning samuti vanema 
vilistlase Elmer Joandiga. Idee 
laienes oluliselt, panime paberile 
fondi kolm peamist arendusvald-
konda koos alammeetmetega: 1) 
õpetajate kvaliteet ja motiveeritus 
hästi õpetada; 2) õpilaste kvaliteet 
ja motiveeritus õppida; 3) toetava 
keskkonna arendamine.

Sügisel 2008 hakkasime mõne-
nädalase vahega koos käima, kaa-
sates arutelusse iga kord rohkem 

vilistlasi. Kohe algusest peale osa-
les ka kooli direktor Jaanus Järve-
oja, natuke hiljem liitus füüsika-
õpetaja ja vilistlane Peet-Märt Irdt 
— nii oli meil kooli olukorrast
otseinformatsioon.

De! neerisime oma koosoleku-
tel ka vilistlaste ühistegevuse ees-
märgi kooli toetamisel: “Nõo kool 
— Eesti parim reaalkool.“

2009 alguses leidsime, et vaja 
oleks ühte suuremat arutelu, mis 
aktiveeriks nõokaid. Nii sündis-
ki idee korraldada Nõo kooli 
mõttetalgud 14. märtsil 2009. Üri-
tuse sujuval korraldamisel oli suur 
roll kooli direktoril Jaanus Järveojal 
ja mitmetel õpetajatel. Suur aitäh 
kõigile, kes korraldusele kaasa 
aitasid. Ja muidugi tänud kõigile 
mõttetalgulistele, kes olid tulnud 
kohale nii lähedalt kui ka kauge-
matest Eesti nurkadest.

Missugused olid ootused osa-
võtjate osas? Kas osalejaid oli Si-
nu arvates piisavalt?

Ootasime osalema vähemalt 
ca 30 inimest. Alguses tundus, et 
osavõtt jääb tagasihoidlikuks, aga 
viimastel päevadel registreerus nii 
palju inimesi, et kokkuvõttes osales 
mitte 30, vaid 48 inimest. Jäin väga 
rahule. Saime kenasti moodustada 
kavandatud 7 gruppi. Ideaalne töö-
grupi suurus on nimelt 5–7 ini-
mest.

Mis oli ajurünnaku eesmär-
giks ja kuidas toimus töö lahen-
duste leidmiseks?

Mõttetalgute eesmärk oli ko-
guda ideid, kuidas Nõo kool saaks 
olla üha parem kool, Eesti parim 
reaalkool. Ja mitte vähem oluline 
eesmärk oli leida aktiivsemad vi-
listlased, kes on valmis oma aega 
panustama, et aidata neid ideid 
edaspidi ellu viia.

Alustasime päeva sissejuhata-
vate ettekannetega kooli minevi-
kust ja olevikust. Väga huvitavalt 
esinesid kooli praegune direktor 
Jaanus Järveoja ja endine direktor 
Enn Liba. Mina analüüsisin oma 
ettekandes Nõo Reaalgümnaasiu-
mi praegust taset, vaadates aastate 
lõikes Nõo õpilaste reaalainete 
olümpiaadide kohti ja riigieksami-
te tulemusi. Selgub, et Nõol ei ole 
midagi häbeneda. Oleme reaal-
koolidest umbes viiendal kohal.

Edasi jagunesime töörühma-
desse, igal rühmal oli arutamiseks 
oma teema:

1. Õpilaste motiveerimine
2. Nõo kooli turundus
3. Õpetajate kvaliteet ja moti-

veeritus
4. Toetava keskkonna arenda-

mine
5. Kooli niši leidmine ja aren-

damine
6. Nõokate vaimsus
7. Toetusorganisatsiooni loo-

mine

Pärast lõunat tehti ringkäik 
kooli hoonetes, heldimusega vaa-
dati üle ka oma kunagised ühika-
toad ja klassiruumid. Erilist muljet 
avaldas uus kaasaegne spordihoo-
ne. Leidsime, et Nõo kooli turun-
duses peaks rohkem välja tooma 
ühiselamu ja suurepärase spordi-
hoone olemasolu.

Sinu kommentaar töörühma-
de poolt väljapakutud ideede 
kohta? Kas need on reaalselt teos-
tatavad?

Töörühmad suutsid genereeri-
da lühikese ajaga suure hulga ideid. 
Nende hulgas oli nii ideid, mille el-
luviimine nõuab aastaid tööd, kui 
ka neid, mis on teostatavad üsna 
hõlpsalt. Esimese näiteks tooksin 
idee, et Nõo kool peaks eristuma 
teistest reaalkoolidest, arendades 
arvutiõpet. Arvutid ja program-
meerimine on Nõo tugevus olnud 
aastakümneid. Nõo õpilaste tule-
mused informaatikaolümpiaadidel 
on legendaarsed. Kohvinurgas rää-
giti mulle lugu, kuidas vene ajal 
ühel üleliidulisel olümpiaadil oli 
võistluse tabelis liiduvabariikide 
arvestus, kuid Moskva ja Nõo olid 
eraldi välja toodud. Nõo oli pa-
remustabelis Moskva järel teisel 
kohal. Arvatavasti pidanuks Nõo 
asemel olema Eesti, aga kuna kõik 
õpilased olid Nõost, siis tuli selline 
apsakas. Aga see illustreerib hästi 
Nõo kooli tugevust programmeeri-
mises läbi aegade. Ka praegu on 
tulemused informaatikaolümpiaa-
didel väga head. Mõttetalgutel 
leiti, et vaja oleks integreerida õp-
peained ja arendusvaldkonnad 
arvutiõppe ümber. Arendus- või 
fookusvaldkonnad oleksid näiteks 
küberkaitse, krüptograa! a, roboo-
tika, multimeedia. Koostööd võiks 
teha ka vastava valdkonna ette-
võtetega. Näiteks rahvusvaheliste 
IT-! rmade, nagu Logica, Skype jne, 
vilistlastest tipp-programmeerijad 
võiksid käia nii külalisloenguid 
andmas kui ka juhendada kõige 
taibukamaid programmeerimis-
huvilisi, aidates neil valmistuda 
ülikeerulisteks informaatikaolüm-
piaadi ülesanneteks. Nõo õpilased 
võiksid ka osaleda robotite ehita-
mise ja programmeerimise võistlu-
sel Robotex.

Näide nutikast ja kiiresti teos-
tatavast ideest on ettepanek, kui-
das motiveerida häid õpetajaid. 
Nimelt pakuti välja, et kooli kodu-
lehel võiks iga õpetaja kohta olla 
tagasisideleht, kus siis õpilased 
ja vilistlased saavad tunnustada 
oma õpetajat. Vanemad vilistla-
sed leidsid, et üles tuleks panna 
ka endiste legendaarsete õpetajate 
pro! ilid, et ka vanemad vilistlased 
saaksid oma õpetajaid hea sõnaga 
meeles pidada.

Ühiselt leidsime, et eesmärk 
“Nõo kool — Eesti parim reaal-

kool“ on väga hea ja innustav. Me 
saavutame selle eesmärgi.

Kas jäid mõttetalgute tule-
musega rahule?

Jäin väga rahule. See oli liht-
salt uskumatu, kui aktiivne arutelu 
käis töögruppides" Mul oli võima-
lus seda näha, sest liikusin ühest 
klassiruumist teise ja kuulasin 
kõigi töörühmade diskussioone. 
Nägin, kuidas erinevas vanuses 
vilistlased elavalt arutlesid ja üks-
teise ideid edasi arendasid. Pärast 
kahte rühmatööde sessiooni kogu-
nesime saali, kus iga töörühma 
esindaja tegi kokkuvõtte arutatust. 
Ettekandjatele esitati hulganisti 
küsimusi, mõni teema kutsus esile 
lausa mitmekümneminutilise idee-
dest pulbitseva diskussiooni. Lõ-
petasime päeva kella viie asemel 
hoopis kella seitsme paiku õhtul. 
Moderaatorina küsisin vahepeal 
inimestelt, et kas peaksime otsad 
kokku tõmbama — keegi ei taht-
nud sellest kuuldagi" Kuidagi eriti 
sõbralik ja tore atmosfäär oli meil. 
Tõesti hea oli koos ideid arutada. 
Tunnetasin, et nõokatel on tahet ja 
jõudu oma kooli toetada. Arvan, et 
kõigile osalejatele andsid mõttetal-
gud tugeva positiivse emotsiooni.

Mis saab edasi?
Mõttetalgutel välja pakutud 

ideed on vaja süstematiseerida ja 
valida välja need, mis teostada es-
majärjekorras. Samuti on vaja kir-
jutada juurde tegevuskava ja leida 
igale teemale oma eestvedaja. Tu-
leb ka luua organisatsioon Nõo 
kooli toetamiseks, kas sihtasutus 
või MTÜ. Toetusorganisatsioon 
koordineeriks nõokate ühistege-
vust kooli toetamisel ja koguks 
vilistlaste annetusi. Kahtlemata 
on Nõo kooli toetamiseks võima-
lik vilistlastel palju ära teha heade 
mõtete ja oma aja panustamisega, 
aga mitmete plaanide elluviimine 
nõuab ka ! nantsvahendeid.

Iga töörühm esitles oma ideid 
Powerpointis tehtud slaidi showga 
ja koostas ka protokolli arutelust. 
Mitmed slaidid ja protokollid on 
juba üleval internetikeskkonnas 
Google Groups. Palun igal vilist-
lasel ühineda selle keskkonnaga 
aadressil: http://groups.google.
com/group/nrg-vilistlased

Liitudes Google’i grupiga nrg-
vilistlased satuvad inimesed ka 
nõokate meililisti, kus saab mõt-
teid vahetada ja kus liigub ka info 
edasise tegevuse kohta. Kõik vilist-
lased, kes tahavad kaasa lüüa, või-
vad ka otse kontakteeruda minuga 
aadressil sven@illing.ee

KAI TOOM ,
Nõo kooli vilistlane 

aastast 1974

Mõttetalgud “Nõo kool — Eesti parim reaalkool"“

Mõttetalgute korraldaja Sven Il-
ling

Selles töörühmas arutleti teemal “Nõo kooli turundus”. Rühma tööd 
juhtis Indrek Anepaio, vilistlane aastast 1998 (keskel).

NÕO M UUSIKAKOOL  OOTAB  UUSI  ÕPILASI !
Muusikakooli uute õpilaste 

sisseastumiskatsed algavad 22. mail kell 16.00.
Eelnevad konsultatsioonid toimuvad ühel päeval — 

20. mail kell 13.30 ja kell 17.30.

Võimalus õppida klaverit, akordioni, klassikalist kitarri, 
viiulit, plokk# ööti, # ööti, oboed, saksofoni.

Muusikaõpingud, eeskätt mõeldes selle all pilliõpinguid, arendavad 
lisaks kuulmisele ja näpuosavusele ka laste üldist IQ-d. Seda on tõesta-
nud mitmed rahvusvahelised uuringud, mis näitasid, et muusikalised os-
kused edendavad laste lingvistilist, matemaatilist ja ruumitaju võimeid. 
Põhjus arvatakse olevat selles, et närvirakud reageerivad muusikale ajus 
laialt hargnenud võrgustiku toel, kaasates muusika keerulise struktuuri 
tegevusse erinevad ajupiirkonnad.

Uuringutes jagasid teadlased (USA-s Harvardi ja Long Islandi üli-
koolides) lapsed kahte rühma. Esimene moodustati 8–11-aastastest las-
test, kes on harjutanud klaverit või mõnda keelpilli vähemalt kolm aastat. 
Teise gruppi pandi sama vanad lapsed, kel pillimängukogemus puudus.

Oli ootuspärane, et noored muusikud said testides kõrgemaid punk-
tisummasid pillimänguga seotud kategooriates, nagu teravam kuulmine 
ja näpuosavus. Teadlasi aga üllatas instrumentalistide parem esinemine 
verbaalsete võimete testis (laiem sõnavara, parem sõnade järjestamise 
võime ja lugemine) ning pildilises intelligentsustestis, kus sooritajal tuleb 
etteantud kujundite põhjal leida seaduspärasus või loogiline järgnevus.

Kokkuvõttes ilmnes, et mida kauem ja intensiivsemalt oli laps pilli 
õppinud, seda paremaid tulemusi ta verbaalsete võimete ja intelligent-
sustestides saavutas.

Refereering artiklitest “Pillimäng arendab laste IQ-d“ ja “Muusika-
õpingud arendavad laste lugemisoskust“

AILEN SOE ,
Nõo Muusikakooli direktor

Muusikaõpingud arendavad 
lapsi mitmekülgseltTaaskohtumisi fuajees: õpetaja Muia Keerutaja ja Aarne Kasikov (vilist-

lane aastast 1974). Tagaplaanil vestlevad Üllar Kukk ja Enn Liba (Nõo 
kooli astronoomia ja füüsika õpetaja 1968–1989, direktor 1982–1989).

Enne töögruppidesse jagunemist kuulasid mõttetalgutel osalejad ettekandeid kooli minevikust ja olevikust

Kevadisele koolivaheajale langenud astronoomilise kevade saabu-
mine just päris kevadet endaga kaasa ei toonud, kuid esimesed kevadised 
soojad päikesekiired meelitasid noored siiski õue.

20. märtsil kell 13.43 Nõo Noortekeskuse juurest stardi saanud “Foto-
jaht kevadele“ viis võistlustulle kolm võistkonda, kes asusid fotoaparaati-
dega Nõo alevikust kevade märke otsima. Ülesandeks oli leida viis kevade 
märki, olgu nendeks siis lilleke, linnuke või päikesekiirtes sillerdav pori-
lomp, need sündmusteks lavastada ning oma fotoaparaati püüda. Ain-
saks reegliks oli see, et vähemalt üks võistkonna liige pidi samuti pildile
jääma — noorte sõnul oligi see kõige keerulisem selle ülesande juures.

Sündmust tuli kajastama ka TV3-e kaamera, mis püsis noortel kannul 
ning püüdis omalt poolt välja selgitada, mis on kevad noorte jaoks ning 
mida nad on plaaniks võtnud pildistada.

Sille: “Minu jaoks on kevad, kui väljas on juba kevadelõhn ja kui lin-
nud tulevad põõsastele ja kui lumikellukesed hakkavad kasvama.”

Kelli: “Kevad on aastaaeg, kus päike paistab, päevad on pikad, lin-
nud laulavad, puud lähevad lehte.“

Anette: “Päike ja lume sulamine, ja siis kui linnud tulevad lõunamaalt 
tagasi ja laulavad iga päev, lilled hakkavad tärkama.“

Kolmeliikmeline žürii — koosseisus Kai Toom Nõo Valla Lehest, 
Sirje Šults Nõo Kultuurimajast ning fotograaf Liisi Rosenberg — leidis 
üksmeelselt, et kevade olid oma pildile püüdnud Kristina ja Sille võist-
konnast “Roosa”. Neile võidu toonud pilti saate näha ka käesoleva artikli 
kõrvalt.

Žürii liige Kai Toom: “Tore oli näha, et meie noored fotograa! d nii-
suguse õhinaga kevadet jahtima asusid. Veel toredamaks kujunes “jahi-
saak” — ehkki osa konkursile esitatud fotodest antud teemaga päriselt ei 
haakunud (st kevade ilminguid neis otseselt tabatud polnud), olid noored 
piltide lavastamisega väga hästi hakkama saanud. Päris kahju oli mõned 
meisterlikud kaadrid, mis teemale ei vastanud, auhinnata jätta.”

Ürituse eesmärgiks oli noored toast, arvuti tagant välja tuua, panna 
neid märkama loodust ning enda ümber toimuvat — see õnnestus igati. 
Osalejatelt tulnud positiivne tagasiside ning noorte huvi fotograa! a vastu 
on tõestuseks, et sellelaadseid üritusi on kindlasti vaja ka tulevikus kor-
raldada.

Suur aitäh Photopointi kauplusele, kes pani välja auhinna võidu-
võistkonnale; Nõo Vallavalitsusele, kes kinkis oma meeneid teistele osa-
lejatele; žüriile, kes selgitas välja kõige paremini ülesandega hakkama 
saanud võistkonna ning osalejatele, kelleta see üritus üldse õnnestunud 
poleks.

Ehk kohtume juba suve alguses, et jälle fotojahti pidada… J

EGLE HÄNILANE ,
Nõo Noortekeskuse noorsootöötaja

Võistlusel tehtud pildid on üleval noortekeskuse kodulehe galeriis. 
www.freewebs.com/n6onoor 

Noored jahtisid kevadet

Konkursi “Fotojaht kevadele” võidupilt — autorid Kristina ja Sille 
(võistkond “Roosa”)


